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УДК 94 (477) (092):94 (5) 

 

ІВАН ФРАНКО ПРО ОДИНАДЦЯТИЙ КОНГРЕС СХОДОЗНАВЦІВ 1897 РОКУ 

Андрій Слесаренко 
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У статті проаналізовано публікацію видатного українського вченого Івана Франка 

«Конгрес орієнталістів», що була  оприлюднена  у львівському «Літературно-науковому  

віснику» 1898 р. Ця публікація ознайомила українського читача з перебігом і результатами 

досліджень одинадцятого  міжнародного конгресу орієнталістів,  що відбувся 6–12 вересня 

1897 р. у Парижі (Франція). 

Ключові слова: Іван Франко, сходознавство, конгрес сходознавців, «Літературно-

науковий  вісник».  

The article analyzes the publication of the outstanding Ukrainian scientist Ivan Franko 

«Congress of Orientalists», which was published in the Lviv «Literary and Scientific Bulletin» in 

1898. This publication familiarized the Ukrainian reader with the course and results of the eleventh 

international congress of Orientalists, which took place on September 6–12, 1897 in Paris (France). 

Key words: Ivan Franko, oriental studies, congress of orientalists, «Literary and scientific 

bulletin». 

  

Видатний український громадсько-політичний діяч, вчений, письменник Іван Якович 

Франко  перманентно стежив за розвитком актуальних наукових досліджень та 

популяризував їх у своїх публікаціях. Слідкував учений і за розвоєм сходознавчих 

досліджень. 

Друга половина XIX – початок XX ст. характеризувалися посиленням 

інтернаціоналізації, прискоренням та поглибленням міжнародної наукової співпраці. 

Посилення сходознавчих досліджень у другій половині XIX ст., потреба в обміні 

інформацією й досвідом спонукали вчених європейських країн до налагодження більш 

тісних і сталих наукових контактів. Справжньою віхою в розвитку європейського 

сходознавства стало проведення I Міжнародного конгресу орієнталістів у Парижі (1873 р.), 

скликаного за ініціативою французьких учених. Загалом, до початку Першої світової війни 

відбулося  шістнадцять міжнародних форумів орієнталістів, які проводилися переважно в 

Європі кожні 2-3 роки [1, c.22-23; 5]. 

Іван Франко описав  одинадцятий  міжнародний конгрес орієнталістів,  що відбувся 6–

12 вересня 1897 р.,  у публікації «Конгрес орієнталістів». Текст вперше надруковано в 

львівському журналі:   «Літературно-науковий  вісник»    1898 р.  ( Т. 1.  Кн. 1. С. 14–16) (II 

пагінація, рубрика «З інтернаціональних наукових конгресів минулого літа»), за 

підпписом: І. Ф. Cучасне видання публікації – додаткові томи до зібрання творів Івана 

Франка у 50-ти т.  (К.: Наукова думка, 2010. т. 54, підготували Олена Луцишин та Григорій 

Чопик) [3]. 

У вступній частині учений відзначив: «Відбувся (конгрес – А.С.) в Парижі д[ня] 6 

вересня в селі Ліцея Людвіка Великого. На конгрес прибули, крім значного числа спеціалістів, 

також офіціальні делегати з Австро-Угорщини, Італії, Швеції, Швейцарії, Індії, Китаю, 

Японії і багато інших держав; тільки Німеччина не прислала нікого. Всіх учасників було 
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зверх 500» (сучасні автори відзначають, що кількість учасників конгресу була 800 осіб – 

А.С., див. [2]). 

Далі у публікації зазначається: «Перше врочисте засідання розпочав президент 

(конгресу – А.С.) Шарль Шефер згадкою про перший конгрес, що відбувся в Парижі 1873 р. 

під проводом Леона де Роні (Rosny). Міністр просвіти  Рамбо підніс важність політичних 

інтересів, які має Франція на Сході, і заслуги французьких орієнталістів, таких як Анкетіль-

Дюперрон, Бюрнуф, Сильвестр де Сасі, Станіслав Жульєн, Шамполіон, Ренан, і привітав 

членів конгресу іменем правительства. Голова міста Парижа привітав їх іменем міста і 

запросив на бенкет, який має устроїти для них репрезентація міста. Потім конгрес 

залагодив усякі формальності і поділився на секції, що ще сього самого дня розпочали свої 

праці» [4]. 

Франко перелічив наукові секції конгресу та їх керівників: «1. Мови і археологія 

арійських країв – ся секція поділилася на три відділи, що засідали кожний окремо: а) Індія 

(проводили по черзі лорд Рій, проф. Білер з Відня, Пішель і Керн); б) Іран (проводили 

Гібшман і Єзов); в) лінгвістика (про[водили] Губернатіс, Кречмер і Улянов). 

2.Мови і археологія східної Азії – і ся секція мала два відділи, один для Китаю і Японії 

(провод[или] китайський амбасадор Чінґ-Чанґ, Томич, Шлеґель і Дуґлас) і для Індо-Китаю та 

Малайського архіпелагу (пров[одили] Керн і Браун). 

3.Мови і археологія ісламу (пров[одили] де Ґеє, Карабачек із Відня і Радлов). 

4.Загальна семітська секція – вона також розділилася на два відділи, для гебрейщини 

(пров[одили] Ґвіді і Кауцш) і для асирології (пров[одили] Тіле, Пінчес, Гоммель і Гаупт). 

5.Єгипет і африканські мови (пров[одили] Навіль, Лібляйн і Ерман). 

6.Греція і її відносини до Сходу (пров[одили] Бікелас, Крумбахер і Стшиговський). 

7. Етнографія і фольклор (пров[одили] Вамбері, Ґубернатіс, Радлов, Клапаред і В. 

Шмідт)». 

З доповідей конгресу Франко виділив виступи Вінтерніца із Оксфорда, що розповідав 

про рукописи індійського епосу «Махабхарати» (бібліотека англійського Азійського 

королівського товариства,  Леона Фера  про буддійські джатаки (оповідання про 

переродження Будди),   проф. Крумбахера, що подав огляд розвою студій над візантійською 

культурою і літературою. Зацікавила ученого й доповідь  берлінського  проф. Ермана 

(єгиптологічна секція), що запланував  монументальне видання «Thesaurus verborum 

aegyptiacorum» берлінської і мюнхенської академій.   

Аналізуючи роботу семітській секції вчений відзначив доповідь паризького проф. 

Галеві про стан біблійної критики, виступи  Гвіді, Гаупта і Міллера – про потребу 

критичного видання Талмуду. Франко поінформував, що «Тюро-Данжен говорив про 

найдавніші вавилонські написи, а Шейль показав конгресові в оригіналі нововіднайдений 

фрагмент оповідання про потопу світу з часу коло 2000 літ перед Хр[истом]» [4]. 

Наприкінці публікації Франко  підкреслив, що  «орієнталісти мали в Парижі дуже 

пишну гостину, а їх прийняття в музеї Ґіме (спеціальний музей для релігій усіх народів) 

наробило шуму, особливо в клерикальній пресі. В тім музеї відправлено в присутності членів 

конгресу, отже, головно християн, буддійське богослужения, що, зрештою, не дивно в 

Парижі, де від кількох літ існує невеличка громада віруючих буддистів, головно з 

європейців» [4]. 

Серед учених-орієнталістів (як відомих, так і малознаних), яких згадує у публікації 

Франко, відзначимо наступних: 

Шарль Шефер (1820 – 1898) – французький орієнталіст, філолог, історик. Професор 

перської мови.  Керівник  Французького  Інституту східних мов і культур.  

Роні Леон де (1837 – 1914) – французький орієнталіст, етнолог, засновник 

міжнародних конгресів орієнталістів. 

Дюперрон (дю Перрон) Анкетіль-Абрам-Ясент (Гіацинт) (1731 – 1805) – французький 

орієнталіст, основоположник досліджень Авести та зороастрійської писемності. 



  

Бюрнуф Ежен (1801 – 1852) – французький орієнталіст. Професор College de France 

(Колеж де Франс). Займався проблемами буддизму, дослідженнями авестійської мови й 

літератури. 

Сасі Сильвестр де (1758 – 1838) – французький орієнталіст, поліглот; завідував 

кафедрами арабської мови в Школі східних мов (Ecole des langues orientales) у Парижі  та 

перської в Колеж де Франс.  

Жульєн Станіслав (1799 – 1873) – французький орієнталіст, завідувач кафедри 

китайської мови в Колеж де Франс, перекладач, дослідник буддизму. 

Шамполіон (Шампольйон) Жан-Франсуа (1790 – 1832) – французький учений, 

засновник єгиптології, автор монументальних праць з історії, культури та мови Єгипту. 

Ренан Жозеф-Ернест (1823 – 1892) – французький філолог та історик, автор всесвітньо 

відомого дослідження «Життя Ісуса», «Історії семітських мов» (1855), дослідник єврейської 

мови, історії Фінікії, Палестини тощо. 

Керн Генріх (1833 – ?) – нідерландський санскритолог. Досліджував також історію 

буддизму в Індії, на Яві тощо.  

Губернатіс Анжело де (1840 – 1913) – італійський літературознавець, письменник, 

видавець, культурно-громадський діяч. 

Дуглас (Дуглас) Роберт-Кенневей (1838 – ?) – англійський синолог, автор 

оригінальних досліджень з китайської мови, конфуціанства й даоїзму. 

Браун Едуард Ґренвілл (1862 – 1926) – англійський орієнталіст, викладач перської та 

арабської мови у Кембриджському університеті. Автор монументальної «Історії перської 

літератури» у чотирьох томах.  

Карабачек (Карабацек) Йозеф (1845–1918) – німецький орієнталіст-єгиптолог, 

професор історії Сходу у Віденському університеті.  

Гоммель Фріц (1854–1936) – німецький орієнталіст, професор Мюнхенського 

університету. Дослідник історії та мов давнього Шумеру, Єгипту, Вавилону. 

Гаунт Гуго-Герман-Пауль (1858 – ?) – німецький асиролог; разом з Гарпером видавав 

часопис «Hebraica», разом з Делічем – «Assyrologische Bibliothek». 

Лібляйн Жан-Даніель-Каролюс (1827 – ?) – норвезький єгиптолог, дослідник 

хронології давніх єгипетських родів та династій. 

Ерман Адольф (1854 – 1937) – німецький єгиптолог. Професор Берлінського 

університету, директор Єгипетського музею в Берліні.  

Крумбахер Карл (1856 – 1909) – німецький професор візантійської та новогрецької 

філології у Мюнхенському університеті. Засновник журналу «Byzantinische Zeitschrift» (з 

1892 р.). 

Стшиговський Йозеф (1862 – 1941) – австрійський історик мистецтва, професор 

університетів у Граці (1892) та Відні (1909).  

Вамбері Герман (Арміній) (1832–1913) – угорський орієнталіст, публіцист, член-

кореспондент Угорської академії наук, професор східних мов. 

Шмідт Вільгельм (1868 – 1954) – австрійський етнограф і мовознавець. Професор 

Віденського (1921 –1938) та Фрайбурського (з 1939 р.) університетів. 

Галеві Жозеф (1827–1917) – французький семітолог, займайся асирологією. 

Дешифрувальник численних текстів з історії Асирії та Вавилону. 

Тюро-Данжен Франсуа (1872 – 1944) – французький орієнталіст засновник 

шумерології. Член Академії написів (з 1917 р.). Дослідник клинописної культури. 

Отже, публікація Івана Франка «Конгрес орієнталістів» опублікована  у львівському 

«Літературно-науковому  віснику» 1898 р. ознайомила українського читача з перебігом і 

результатами досліджень одинадцятого  міжнародного конгресу орієнталістів,  що відбувся 

6–12 вересня 1897 р. у Парижі. Здійснений  аналіз  конгресу Франком засвідчив високий 

фаховий рівень вченого. 
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